С «Алтарганы» в Ла Скалу и Лондон
Крохотная рядом с высокими ведущими девушка восторженно прыгала на сцене под рев трибун. А степенная соперница в национальной одежде смогла от волнения только поблагодарить земляков. Обе певицы, победительницы конкурса народной и современной эстрадной песни, выезжают за рубеж, в города своей мечты.
Впервые песенный конкурс был разделен на два подконкурса: лучший исполнитель и лучшая авторская и композиторская песня. В каждой номинации ярко вспыхнули два новых имени. Накала страстей добавило то, что победительницы сошлись в поединке за недельный тур в Лондон — самый оригинальный приз фестиваля от сенатора Малкина. По иронии судьбы обе победительницы носят одну фамилию — Аюшеева. Поэтому, чтобы не путать зрителей, ведущая гала-концерта называла вторую певицу просто по имени. Несколько тысяч зрителей, которым предстояло голосовать за одну из победительниц, разделились на два, почти равных лагеря.
С небольшим перевесом, всего в пятьдесят с лишним голосов, путевку на двоих в Лондон зрители присудили Сэсэг Аюшеевой. Она же обладательница Гран-при как лучший исполнитель. Участница улан-удэнской группы «Квартет», воспитанница мюзик–класса Саяна и Эржены Жамбаловых на «Алтаргане» представляла родной Селенгинский район. Путевка в Италию с посещением знаменитой Ла Скалы от Виталия Малкина досталась победителю в конкурсе народной песни из Закаменского района.
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